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Abstract 
First mentioned in documents since XVII century, priests from the St. 
George Church took care of the moral and religious life of believers who 
lived in Laza, Sauca, Raşnita and Bejeneşti. Also, they payed special 
attention to restoration and consolidation work, to paintings and to the 
maintenance the place of worship. The works were carried out with the 
support of communities pastored. Knowing these peoples is a duty of the 
soul of those researching past and want to understand the spiritual 
identity of the inhabitants of this area. 
 
  
În practica Bisericii, folosirea pomelnicelor este la fel de veche ca şi 

slujba Liturghiei, slujbă a cărei formă s-a cristalizat încă din veacul al IV-lea. 
În rugăciunile de pregătire a  prinosurilor de pâine şi vin pentru jertfa 
euharistică sunt pomeniŃi atât cei vii cât şi cei care au trecut în lumea de 
dincolo. Cei care şi-au adus o contribuŃie deosebită la construirea lăcaşului de 
cult sunt consideraŃi ctitori iar pomenirea lor este o datorie morală a tuturor 
slujitorilor de peste timp. La fel, sunt pomeniŃi şi slujitorii sfintelor altare, atât 
cei din trecut dar şi cei prezenŃi. De asemenea, donatorii, binefăcătorii şi 
susŃinătorii bisericii rămân consemnaŃi, alături de numele lor găsindu-se – 
uneori – şi unele evenimente şi fapte care oferă date preŃioase pentru 
reconstituirea unor perioade  istorice. De aceea pomelnicele au, pe lângă 
importanŃa religioasă, şi o deosebită valoare istorică.  

În vechime, asemenea pomelnice ctitoriceşti, se scriau pe două tăblii de 
lemn, legate între ele, purtând şi numele de diptice; de asemenea, găsim 
denumirea de sinodice, protesisuri, litiere, proscomisarioane şi pomenice. 
Alături de cele scrise pe lemn, s-a practicat şi consemnarea numelor pe 
pergament sau hârtie, uneori legate sub formă de carte; tot odată s-au aflat 
pomelnice înregistrate direct pe zidurile lăcaşelor de cult332.    

                                                 
* Preot, Parohia Sauca, comuna Laza, judeŃul Vaslui. 
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Majoritatea cercetătorilor de la noi au folosit din plin aceste surse 

istorice: Mechisedek Ştefănescu, Nicolae Iorga, Damian P. Bogdan, Mircea 
Păcurariu, sunt doar câŃiva dintr-un număr mare de istorici care şi-au îndreptat 
atenŃia asupra pomelnicelor, cercetându-le cu luare aminte şi realizând studii de 
mare valoare. Căutând să arate importanŃa pomelnicelor, a pisaniilor, dar şi a 
însemnărilor de tot felul găsite în biserici, Iorga sublinia faptul că: „în biserici 
şi mănăstiri se păstrează prin slovele săpate în aur şi argint, prin lespezile scrise 
ce acoperă morminte, prin pomelnice săpate în piatră la altare, prin piatră cu 
slove aşezate deasupra uşilor – amintirea trecutului nostru, care ni este scump, 
ori de-a fost bun, ori de-a fost rău, ori de cuprinde în el mari nenorociri, ori de 
vădeşte şi câte o clipă de fericire. Aceste pisanii, aceste scrieri pe piatră s-au 
făcut  totdeauna cu o evlavie, cu o iubire, cu o înŃelegere deosebită”333. 

 
*** 

Încercând să alcătuiesc un scurt istoric al Bisericii „Sf. Mare Mucenic 
Gheorghe” din Laza, am dorit să aflu şi numele slujitorilor de aici. Acest lucru 
a fost mai puŃin facil, întrucât nu s-a păstrat, în timp, un pomelnic, iar arhiva 
bisericii, din cauza evenimentelor prin care a trecut, s-a pierdut. Aşa că a 
trebuit să apelez la alte surse, care să-mi ofere datele necesare. 

Pentru ca să refac şirul slujitorilor de la biserica din Laza a trebuit să 
cercetez cu luare aminte arhiva Episcopiei Huşilor. Această arhivă este 
împărŃită, acum, în trei locuri, o parte la Huşi, o altă parte la Vaslui şi o a treia 
parte la Iaşi. SituaŃia aceasta a fost generată de contextul istoric din 1949 care a 
dus la desfiinŃarea Episcopiei Huşilor şi unirea cu Episcopia Romanului. 
Astfel, o parte din documente au fost duse la Roman şi readuse la Huşi în 1996, 
după reactivarea episcopiei. O parte din documente au ajuns la Arhivele 
NaŃionale de la Bucureşti şi au fost duse în 2012 la Iaşi; iar o altă parte au ajuns 
la Arhivele NaŃionale de la Vaslui.  În aceste condiŃii este posibil ca unele 
documente să se fi pierdut, şi să avem acum documente disparate, incomplete 
şi izolate.  

Pe lângă arhiva Episcopiei Huşilor, am apelat la diverse alte documente, 
inscripŃii, însemnări de pe marginea cărŃilor dar şi diverse note rămase de la 
unii slujitori şi care m-au ajutat să fac lumină, măcar în parte, în studiul propus. 
Scopul a fost dublu, pe de o parte, pentru pomenirea lor la altar, iar pe de altă 
parte am dorit ca locuitorii de aici să-şi cunoască, chiar şi secvenŃial, rădăcinile 
spirituale şi implicit pe cei care au ostenit la menŃinerea credinŃei creştine în 

                                                                                                                                 
332 Pr. Prof. Dr. Ene Branişte, Prof. Ecaterina Branişte, DicŃionar enciclopedic de cunoştinŃe 
religioase, Editura Diecezană Caransebeş, 2001, p. 374. 
333 InscripŃii din bisericile României, adunate, adnotate şi publicate de N. Iorga, Fascicula I, 
Institutul de Arte Grafice şi Editura Minerva, Bucureşti, 1905, p. VI. 
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cele patru aşezări ce depind de Biserica „Sf. M. Mc. Gheorghe”: Laza, Sauca, 
RâşniŃa şi Bejeneşti.  

În anul 1904, învăŃătorul satului Laza, Ioan Băbuşianu, a alcătuit o 
monografie a comunei, care se păstrează în manuscris la muzeul Şcolii Laza. 
Deşi are un capitol care vorbeşte despre cultul religios, menŃionând bisericile 
din comună şi relaŃiile enoriaşilor cu preoŃii, nu este amintit numele nici unui 
preot334.  

În cadrul inspecŃiei făcute de protoiereul Constantin Ulea la Parohia 
Laza, în 14 aprilie 1915, era încheiat un proces verbal care avea în vedere 
situaŃia bisericii cu inventarul obiectelor de cult, biblioteca, proprietăŃile 
deŃinute de parohie şi relaŃiile parohului cu enoriaşii. Cu acest prilej se 
consemna şi faptul că „starea sinodiconului şi pomelnicul ctitorilor este păstrat 
în stare bună”335. Este informaŃia clară care ne arată că, la acea vreme, exista 
un pomelnic al ctitorilor şi al slujitorilor. Ceva mai târziu, peste 11 ani, în 
„Inventarul averii mobile şi imobile a bisericii Parohiei Laza, comuna Laza pe 
anul 1926” este notat faptul că în arhiva parohiei există un sinodicon în „stare 
proastă”336. Se pare că acest sinodicon s-a pierdut de mult şi odată cu el şi 
informaŃiile pe care le deŃinea. 

În lucrarea monografică „Ferma model Laza – darea de seamă pe anul 
1922-1923”, autorii, prezentând începuturile şcolii în comună, amintesc şi 
contribuŃia preoŃilor Dosoftei Burcă şi Gheorghe Ionaşcu, în preajma anului 
1843337. InformaŃia este lapidară, fără să aducă prea multă lumină în demersul 
nostru.   

Acestea sunt sursele de la care am pornit, căutând, ca odată cu aflarea 
numelor preoŃilor, să încerc să găsesc şi cele mai importante evenimente pe 
care le-au trăit aceştia în timpul cât au slujit în Biserica „Sfântul Mare Mucenic 
Gheorghe” din Laza. În general, activitatea lor, pe lângă obligaŃiile pastorale pe 
care le incumbă, se leagă de buna administrare şi întreŃinere a lăcaşului de cult. 
În acest sens, găsim slujitori care au ctitorit lăcaşul de cult, care au restaurat, 
pictat, consolidat şi întreŃinut un spaŃiu cu menire sacră.   

 
*** 

Pentru cunoaşterea trecutului religios al comunităŃii din Laza, trebuie să 
avem în vedere vechimea satelor de aici. Cel mai vechi document, cunoscut 

                                                 
334 Monografia Comunei Laza,  lucrare întocmită de învăŃătorul Ioan Băbuşianu, manuscris, f. 
19. 
335 DirecŃia JudeŃeană a Arhivelor NaŃionale Vaslui (în continuare D. J. A. N. Vaslui), Fond 
Episcopia Huşilor, dosar nr. 3/1915, f. 88. 
336 Ibidem, dosar nr. 10/1927-1928, f. 241. 
337 Ferma model Laza – darea de seamă pe anul 1922-1923, Institutul de Arte Grafice 
„Bucovina”, Bucureşti, 1923, p. 40. 
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deocamdată, care atestă existenŃa celor patru sate, este din timpul lui Ştefan cel 
Mare. Este un act comercial, întocmit de Toader, diac din Suceava, în anul 
1491, luna octombrie, în 15 zile; conform documentului338, satele Fereşti 
(actual Laza), RohaŃi (identificat cu Sauca), Poiana RâşniŃei (numit acum 
RâşniŃa) şi Crăstoaie (cunoscut în zilele noastre sub denumirea de Bejeneşti) au 
fost cumpărate de marele voievod şi alipite târgului Vaslui, fiind incluse 
domeniului domnesc. Cei care au vândut satele aveau urice din timpul lui Iliaş 
şi Ştefan vodă, fiii lui Alexandru cel Bun, ceea ce demonstrează faptul că satele 
de care vorbim datează din secolul al XV–lea. Mai târziu, în timpul lui Ieremia 
Movilă, între 1596-1606, satele pomenite au fost donate Mănăstirii Floreşti, 
donaŃie întărită şi de Ştefan Tomşa prin zapisul din 25 aprilie 1612339. 

Nu avem nici o informaŃie, din perioada aceasta veche, despre existenŃa 
unei biserici sau a unor slujitori. Putem doar presupune că a existat şi aici o 
biserică şi desigur personal deservent. Un document340 din 1623 îl aminteşte pe 
popa Vasile din Fereşti341, ca martor într-un schimb comercial dintre Gavriil, 
Gheorghe şi Bălaia care vând lui Petrea Cehan ocina şi moşia lor din satul 
Prigorceni. Tot popa Vasile din Fereşti de pe Racova, este amintit ca martor în 
zapisul342 dat de Ştefan Tomşa voievod, care întăreşte proprietăŃi ce aparŃin 
aceluiaşi Petrea Cehan, la 1 martie 1623. Doi ani mai târziu, popa Vasile apare 
ca martor, însoŃind tot pe Petrea Cehan, într-un zapis343 emis din porunca lui 
Radu Mihnea voievod. În sfârşit, preotul Vasile, cunoscător de carte şi bun 
mânuitor al condeiului, scrie zapise344 în cadrul schimburilor comerciale care îl 
au în centru atenŃiei pe Petrea Cehan. 

Chiar dacă nu avem date foarte precise despre viaŃa religioasă din Laza, 
la inceput de secol XVII, faptul că documentele indică prezenŃa unui preot, este 
dovada că populaŃia creştină de aici avea duhovnicul ei şi exista desigur şi o 
biserică unde se oficia cultul divin. Este posibil ca biserica din acest timp să fi 
fost din lut, aşa cum erau majoritatea casele din jur, sau cel mult din lemn. 
Această biserică s-a năruit în a doua jumătate a secolului al XVIII–lea. 
                                                 
338 Constantin Cihodar, Ioan Caproşu, Nistor Ciocan, Documenta Romanie Historica, vol. III, 
Editura Academiei R. S. R., Bucureşti, 1980, p. 188. 
339 Ioan Antonovici, Mănăstirea Floreşti din Plasa Simila, JudeŃul Tutova, Atelierele Grafice 
Socec, Bucureşti, 1916, p. XXVI, vezi şi Maria Popa, ContribuŃii la istoria Mănăstirii „Sfântul 
Ilie” de la Floreşti – Vaslui. Catagrafia averii secularizate la 1863, în Monumentul, vol. XV, 
volum coordonat de Mircea Ciubotaru, Aurica Ichim şi Lucian Valeriu Lefter, Editura 
Doxologia, Iaşi, 2014, p.25 .  
340 I. Caproşu, V. Constantinov, Documenta Romanie Historica, vol. XVIII, Editura Academiei 
Române, Bucureşti, 2006, p. 15. 
341 LaurenŃiu Chiriac, Monumente religioase medievale din zona Bârladului, Editura Kolos, 
Iaşi, 2007, p. 361. 
342 Ibidem, p. 26. 
343 Ibidem, p. 464. 
344 Ibidem, p. 15 şi 20. 
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În 1780 s-a ridicat în Laza o biserică din lemn de stejar pe temelie de 

piatră. În această biserică s-a slujit până în deceniul al doilea din secolul trecut, 
când s-a construit biserica de zid. Deşi biserica de lemn s-a risipit, astăzi se 
păstrează portalul de intrare şi două ancadramente ale ferestrelor, aflate acum 
la Muzeul JudeŃean Vaslui. Pe latura superioară a portalului, chiar dacă nu se 
mai distinge clar, este o inscripŃie, în limba slavonă, care a fost tradusă de 
istoricul P. P. Panaitescu: „S-a ridicat această Biserică în numele Sfântului şi 
Slăvitului Mare Mucenic şi Izbăvitor Gheorghe la anul, de la naşterea lui 
Hristos, 1780, cu grija şi stăruinŃa călugărului Toader Manasia şi a Popii 
Ştefan şi a călugărului Varlaam, care au lucrat această Biserică rusneacă prin 
meşterii Vavila şi Grigore, 1780”345. 

Din inscripŃia aceasta înŃelegem că biserica a fost ridicată din iniaŃitiva 
preotului Ştefan şi a monahilor Toader şi Varlaam, ostenitorii constructori 
fiind Vavila şi Grigore. Ce căutau monahii la Laza? Răspunsul este lesne de 
dat, în măsura în care ştim că satele de pe Valea Racovei erau închinate 
Mănăstirii Floreşti. Mai mult ca sigur, slujitorii de care se aminteşte în 
inscripŃie erau de acolo.  

În chestionarul monografic întocmit de preotul Dimitrie Galaction, în 
1922, la cererea Episcopiei Huşilor, autorul, fie pentru că nu cunoştea limba 
slavonă, fie că nu a dat atenŃie inscripŃiei de deasupra uşii, consemnează doar 
anul construirii vechii biserici, menŃionând că nu sunt inscripŃii, că nu se ştie 
cine a construit-o şi că nu există chipuri ale ctitorilor346.  

Cât timp a slujit preotul Ştefan la biserica din Laza, nu ştim. De 
asemenea, nu ştim dacă a fost singurul slujitor sau era însoŃit şi de alŃii. Putem 
doar presupune că vor fi fost şi alŃi preoŃi, întrucât mai târziu aflăm, pentru o 
perioadă de aproape un secol câte doi, trei sau chiar patru slujitori. 

La începutul veacului al XIX-lea aflăm, dintr-o catagrafie care prezenta 
ştiri din bisericile din Moldova, că la Biserica „Sfântul Gheorghe” din Laza 
erau trei preoŃi: Constandin Dimitrie, Gheorghe Burcă şi Grigore 
Ionaşcu347. Conform documentului, aceştia au slujit între 1808-1812, fără să 
avem o informaŃie clară, când şi-au început activitatea şi nici când şi-au 
încheiat-o. Din vremea lor datează cele trei clopote ale bisericii, pe unul din ele 
fiind notat anul fabicaŃiei,1810. 

                                                 
345 Anuarul Eparhiei Huşilor pe anul 1938, Tipografia şi Librăria Cerchez, Huşi, p. 183-184, 
vezi şi Nicolae Stoicescu, Repertoriul bibliografic al localităŃilor şi monumentelor medievale 
din Moldova, DirecŃia Patrimoniului Cultural NaŃional. Biblioteca Monumentelor Istorice din 
România, Bucureşti, 1974, p. 531.  
346 Arhiva Episcopiei Huşilor, (în continuare A. E. H.)  Fond Episcopia Huşilor, dosar nr. 
29/1922, nenumerotat. 
347 Constantin N. Tomescu, Biserica din Principatele Române la 1808-1812, Mărturii şi 
documente, ediŃie îngrijită şi note de pr. Eugen Drăgoi, Editura Partener, GalaŃi, 2010, p. 76. 
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Odată cu trecerea timpului, informaŃiile încep să fie mai bogate şi mai 

desluşite. Un alt document de la Episcopia Huşilor: Vidomostia bisericilor şi 
slujitorilor din ocoalele Crasna, Mijlocul şi Racova, Ńinutul Vaslui din 1852348. 
Avem în actul menŃionat prezentate numele a patru preoŃi: Dimitrie Ionaşcu, 
Dosoftei Burcă, Leon Burcă, Neculai Vasiliu şi diaconul Ioan Burcă349.  
Aceeaşi preoŃi, însoŃiŃi de diacon, erau consemnaŃi ca slujitori şi în catagrafia 
din 1859350. Dacă despre preoŃii Dimitrie Ionaşcu şi Leon Burcă nu mai aflăm 
nici o informaŃie, despre preoŃii Neculai Vasiliu şi Dosoftei Burcă ştim că au 
slujit aici până la trecerea la cele veşnice, primul pe 13 martie 1871351 şi cel de-
al doilea pe 2 iulie 1871352.   

Activitatea părintelui Ioan Burcă este pusă în evidenŃă de mai multe 
documente care fac lumină în perioada în care el a slujit353. După un timp de 
slujire ca diacon la biserica din Laza a plecat la Hârsova, fiind ridicat în treapta 
de preot. În 1872 a revenit la Laza354 unde a slujit până la trecerea sa în lumea 
de dincolo, în 1893355. Din vremea activităŃii sale reŃinem faptul că a întocmit 
inventare ale bisericii356, liste cu numele parohienilor357, precum şi reparaŃiile 
pe care le-a făcut bisericii şi gardului împrejmuitor, lucrări care s-au finalizat 
cu slujba de sfinŃire358 oficiată de protoiereul Vasluiului, Nicolae Vereanu, în 
22 decembrie 1885. 

Un alt slujitor de la biserica din Laza a fost preotul Ioan Calmuschi. 
După ce şi-a făcut ucenicia la Mănăstirea Floreşti, întâi ca diacon, între 1863 – 
1866, apoi ca preot, între 1866 – 1871, s-a permutat359 la biserica din Laza, 
având ca scop slujirea comunităŃii din Sauca. A rămas o perioadă scurtă, până 

                                                 
348 D. J. A. N. Vaslui, Fond Episcopia Huşilor, dosar nr. 19/1852-1853, f. 17-38, apud 
Documente huşene, vol. III, întocmit de Costin Clit, Editura Pim, Iaşi, 2014, p. 493. 
349 Ibidem, p. 502. 
350 A. E. H., Fond Episcopia Huşilor, dosar nr. 60/1859, f. 37, apud Costin Clit , Un tablou 
ecleziastic inedit privind judeŃele Tutova, Covurlui şi Vaslui din Eparhia Huşilor, de la1858-
1859,p. 830, articol din Cronica Episcopiei Huşilor IX, 2003, Editura Bonitas, Iaşi, 2005, 
p.781-832. 
351 D. J. A. N. Vaslui, Fond Episcopia Huşilor,dosar nr. 6/1871, f.10. 
352 Ibidem, f. 24 
353 Andrei CreŃu, Documente inedite privind viaŃa şi activitatea preotului Ioan Burcă, în Acta 
Moldaviae Meridionalis, Anuarul Muzeului JudeŃean „gtefan cel Mare” Vaslui, vol. XXXIV, 
2013, Editura Pim, Iaşi, 2014, p. 162-169.  
354 D. J. A. N. Vaslui, Fond Episcopia Huşilor, dosar nr. 1/1872-1873, f.11. 
355 Ibidem, dosar nr. 3/1893, f. 14. 
356 Ibidem, dosar nr. 8/1884, f. 144-145, dosar nr.9/1889-1890, f. 150-152. 
357 Ibidem, dosar nr. 12/1883, f.242-246. 
358 Ibidem, dosar nr 5/1885-1889 , f. 103. 
359 Preotul Ioan Antonovici, Mănăstirea Floreşti din Plasa Simila, JudeŃul Tutova, Bucureşti, 
Atelierele Socec, 1916, p. LXIX. 
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în 1879, când credem că a trecut la cele veşnice, întrucât, după această dată, nu 
mai apare în scripte. 

Preotul Nicolae Calmuschi360 a fost hirotonit ca diacon în 8 ianuarie 
1880 de episcopul Calinic al Huşilor. Au urmat câŃiva ani de slujire în treapta 
de diacon, alături de preotul Ioan Burcă, după care a fost hirotonit preot. Din 
documentele cercetate rezultă clar faptul că preotul Nicolae Calmuschi a slujit 
enoriaşilor din Sauca şi Bejeneşti. Au rămas în arhive listele361 întocmite de 
părintele, cu numele tuturor creştinilor din satele Sauca şi Bejeneşti care 
vieŃuiau la 1893. În 1894 s-a transferat la biserica din Răduieşti362. 

Preotul Nicolae Rometi a venit la Biserica „Sfântul Mare Mucenic 
Gheorghe” din Laza după moartea părintelui Ioan Burcă. Fusese timp de 17 ani 
preot la Biserica „Sf. Ioan Botezătorul” din cotuna Polincu. În 1895 biserica a 
fost închisă pentru reparaŃii363; după finalizarea lucrărilor, la 23 aprilie 1896, de 
ziua hramului, a fost sfinŃită şi redată cultului364. Slujba a fost oficiată de 
delegatul episcopului Silvestru, preotul Ilarion Barbu, protoiereu de Vaslui. 
Activitatea preotului Rometi la biserica din Laza a fost de scurtă durată. Acuzat 
de consum exagerat de băuturi alcoolice, de certuri şi neînŃelegeri cu enoriaşii, 
a fost suspendat365, trebuind să părăsească parohia. În ianuarie 1897 parohia era 
declarată vacantă, iar din februarie sosea un nou paroh. 

Preotul Dimitrie Galaction, a fost mai întâi paroh la Tatomireşti, unde a 
slujit între anii 1891-1896366. La Parohia Laza a venit după primirea avizului 
favorabil din partea Episcopiei Huşilor  şi a Ministerului Cultelor, pe 1 
februarie 1897367. Aici s-a remarcat prin stăruinŃa depusă pentru ridicarea unui 
nou locaş de cult. Biserica de lemn avea un spaŃiu insuficient pentru o 
comunitate aşa de numeroasă, cum era în Laza şi, totodată, se degradase din 
cauza intemperiilor şi a vechimii. De aceea s-a propus construirea uneia de zid, 
pe un alt amplasament, cu un spaŃiu generos pentru credincioşii din cele patru 
sate arondate parohiei. Încă din 1903 a fost mobilizată comunitatea pentru 
strângerea de fonduri368. La 17 iunie 1911 a avut loc slujba de punere a pietrei 
de temelie, de către protoiereul Constantin Ulea. A urmat o perioadă de muncă 
intensă, în toamnă terminându-se la bolta şi începându-se ridicarea turlelor. În 
noaptea de 1 octombrie 1911 noua construcŃie s-a năruit datorită unor greşeli 

                                                 
360 A. E. H., Fond Episcopia Huşilor, pachet nr. 58, dosar nr. 32/1879, f. 27. 
361 Ibidem, dosar nr. 14/1893, f. 139 – 148. 
362 D. J. A. N. Vaslui, Fond Episcopia Huşilor, dosar nr.13/1894 – 1895, f. 6. 
363 Ibidem, dosar nr.7/1896, f. 19. 
364 Ibidem, f. 20. 
365 Ibidem, dosar nr.3/1897, f.36. 
366 Ibidem, f. 5. 
367 Ibidem, f. 6. 
368 Ibidem, dosar nr. 19/1909-1913, f. 1. 
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făcute de meşteri dar şi grabei cu care s-a lucrat369. A fost şi aici, la Laza, 
repetată legenda Meşterului Manole, într-o variantă cu specific local. Părintele 
Galaction a trebuit să construiască apoi biserica din sufletele enoriaşilor, pentru 
a-i convinge să se apuce din nou de biserica de zid. Chiar dacă vremurile au 
fost vitrege, au fost războaie – cel de-al doilea balcanic şi primul mondial – 
boli precum holera şi tifosul care au măcinat sute de vieŃi numai în satele 
comunei, preotul Galaction a ştiut să menŃină ridicat moralul enoriaşilor şi să le 
insufle curajul pentru continuarea lucrărilor. Anul 1919 a marcat finalizarea 
marelui edificiu eclesiastic, când a avut loc slujba de sfinŃire370, oficiată de 
episcopul Iacov Antonovici, la 27 octombrie. Cu această ocazie preotul a 
primit distincŃia de „iconom stavrofor”.   

În 1935 părintele Galaction  a ieşit la pensie, iar în 1937 a trecut la cele 
veşnice fiind înmormântat lângă altarul la care a slujit vreme de 40 de ani.   

Preotul Dimitrie Galaction rămâne în istoria parohiei drept ctitorul 
bisericii de zid371; el a ostenit la ridicarea bisericii împreună cu toŃi credincioşii 
din cele patru sate: Laza, Sauca, RâşniŃa şi Bejeneşti. Alături de preot, s-a 
remarcat şi epitropul Ioan Băbuşianu, învăŃătorul satului, care a fost 
recompensat372 pentru activitatea sa de sprijinire a bisericii cu Medalia 
„Răsplata Muncii pentru Biserică, clasa I”373. 

Anul 1933 a marcat înfiinŃarea Parohiei Sauca374, prin desprinderea 
satelor Sauca şi Bejeneşti din Parohia Laza. ApariŃia unui nou oficiu parohial 
nu a produs o separare a enoriaşilor, întrucât Parohia Sauca se servea în 
continuare, pentru actele cultice, tot de aceeaşi biserică; pentru înhumarea celor 
decedaŃi era acelaşi cimitir. Singura schimbare era venirea unui preot, care se 
ocupa de activitatea pastoral-misionară a credincioşilor din parohia nou 
înfiinŃata.  

Primul paroh de Sauca a fost preotul Dimitrie Ştefănescu375. A slujit în 
biserica din Laza, alături de bătrânul preot Galaction aproape un an de zile, 
între 1934-1935. Întrucât parohia nu fusese recunoscută de Ministerul Cultelor, 
                                                 
369 Ibidem, f. 62. 
370 Ibidem, dosar nr. 2/1919, f. 106 
371 Andrei CreŃu, Preotul Dimitrie Galaction, ctitorul bisericii de zid din satul Laza, în Prutul, 
Revistă de cultură, Huşi, serie nouă, anul IV(XIII), nr. 1 (53)/2014, p. 113-126. 
372 D. J. A. N. Vaslui, Fond Episcopia Huşilor, dosar nr. 2/1919, f.106.  
373 Medalia „Răsplata Muncii pentru Biserică” a fost instituită prin Decretul Regal 2804/14 
iulie 1906 şi se acorda cetăŃenilor români, clerici şi mireni, pentru servicii importante aduse în 
sprijinirea stării morale, religioase, economice şi sociale, pentru scrieri religioase, donaŃii 
importante în scopuri pioase şi religioase, prin exemplu, etc. A fost înlocuită în 1931 cu 
„Meritul Cultural”, categoria „G” (culte).   
374 Andrei CreŃu, Parohia Sauca – 80 de ani de la înfiinŃare, 1933-2013, în Acta Moldaviae 
Meridionalis, Anuarul Muzeului JudeŃean „gtefan cel Mare” Vaslui, vol. XXXIII, 2012, 
Editura Pim, Iaşi, 2013, p. 367-378.  
375 D. J. A. N.  Vaslui, Fond Episcopia Huşilor, dosar nr.1/1937-1938,f. 505 
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preotul nu avea subvenŃie de la stat, trebuind să se întreŃină doar cu ceea cei 
ofereau enoriaşii la oficierea serviciilor religioase şi din arendarea pământului 
parohial. În aceste condiŃii, a cerut transferul, plecând la Bârlăleşti. 

În 1935, după ieşirea preotului Galaction la pensie, locul de paroh de 
Laza a fost ocupat de preotul Ioan Modoranu376. Din activitatea sa am reŃinut 
faptul că s-a implicat în renovarea bisericii, lucrările desfăşurându-se în vara 
anului 1938377. După şapte ani de activitate, a plecat la Parohia Toporăşti, 
lăsând în urmă o parohie şi o biserică devastate de cutremurul din 10 noiembrie 
1940378. 

După plecarea preotului Ştefănescu, la Sauca a venit preotul Dimitrie 
Beldie379. A slujit doar câteva luni, în cursul anului 1935, la sfârşitul lunii 
noiembrie, plecând la Perieni. Timp de o jumătate de an la Sauca n-a mai fost 
nici un candidat pentru postul de paroh, parohia fiind suplinită de preotul 
Modoranu de la Laza. 

 În 1936 a fost hirotonit pentru Sauca preotul Theodor Piatac380. În 
timpul activitâŃii sale, în 1937, Parohia Sauca a fost recunoscută de Ministerul 
Cultelor, devenind bugetară381. În 1938  preotul Piatac a antrenat enoriaşii 
pentru renovarea bisericii, punând umărul alături de lăzeni. Între 1942-1943 a 
suplinit, după plecarea preotului Modoranu, Parohia Laza. În condiŃiile grele 
ale războiului s-a implicat într-o serie de colecte pentru sprijinirea frontului382. 
De asemenea a mobilizat comunitatea pentru refacerea bisericii, care fusese 
grav avariată de marele cutremur din 10 noiembrie 1940. Din 15 februarie 
1944 s-a mutat la ChiŃcani, protoieria Tutova383. 

Începând cu 1 septembrie 1942, la Parohia Laza a activat ca paroh, 
preotul Vasile Guzu384.  Prin elanul său tineresc a reuşit să mobilizeze 
enoriaşii pentru refacerea bisericii, care fusese ruinată de cutremurul din 1940. 
De asemenea a reuşit, prin demersurile făcute, să obŃină sume importante de 
bani de la autorităŃile statului şi, în 5 decembrie 1943, să organizeze resfinŃirea 

                                                 
376 A. E. H., Fond Episcopia Huşilor, dosar nr. 277/1935, f.45, vezi şi Anuarul Eparhiei Huşilor 
pe anul 1935, Huşi, Atelierele Zanet CorlăŃeanu, p. 104. 
377 Ibidem, dosar nr. 287/1938. f. 26.  
378 Ibidem, dosar nr. 197/1942, f. 14. 
379 Ibidem, dosar nr. 277/1935, f. 27-28. 
380 Ibidem, dosar nr. 87/1936, f. 1. 
381 D. J. A. N. Vaslui, Fond, Episcopia Huşilor, dosar nr. 3/1937, f.23. 
382 A. E. H. , Fond Episcopia Huşilor, dosar nr. 220/1941, f. 1, dosar nr. 317/1942, f. 2. 
383 Ibidem, dosar nr. 318/1944-1948, f. 1 
384 D. J. A. N. Vaslui, Fond Episcopia Huşilor, dosar nr. 1/1947-1948, f. 81 şi Anuarul Eparhiei 
Huşilor pe 1948, p. 130.  
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bisericii renovate. Slujba a fost oficiată de episcopul Grigorie Leu al Huşilor, 
înconjurat de un sobor de preoŃi şi diaconi385. 

Cu toate greutăŃile generate de regimul comunist, părintele Guzu a reuşit 
să obŃină aviz favorabil pentru pictarea bisericii, în 1956. Lucrările au fost 
conduse de pictorul Vasile Pascu din Focşani. SfinŃirea bisericii pictate s-a 
făcut la 23 aprilie 1957 de episcopul Teofil Herineanu, de la Roman386.  

După 29 de ani de slujire în Biserica „Sf. Gheorghe” din Laza, părintele 
Guzu a plecat la Buzău387, unde a mai slujit un timp în biserica episcopală. 
Rămânând văduv, după moartea soŃiei, în 1981, a îmbrăcat haina monahală, 
fiind ridicat la rangul de arhimandrit. La 19 februarie 1989  a trecut la cele 
veşnice.   

După plecarea preotului Piatac, oficiul de paroh al Parohiei Sauca a fost 
ocupat pentru scurt timp de preotul basarabean Gheorghe Bărgăunaş388 (1 
septembrie 1944 – 15 februarie 1945). 

Preotul Ştefan Boghiu a slujit iniŃial la  Parohia Doagele389, fiind 
transferat la Sauca în ziua plecării părintelui Bărgăunaş. Activitatea sa s-a 
împletit armonios cu activitatea preotului Guzu, cu care a avut o colaborare 
strânsă pentru buna administrare a bisericii. S-a implicat activ în acŃiunea de 
pictare a bisericii, în 1956, coordonând colectarea fondurilor din Parohia 
Sauca. Plecarea preotului Guzu şi vacantarea parohiei, l-a făcut pe părintele 
Boghiu să ceară transferul în Laza. Începând cu 1 ianuarie 1972, la presiunea 
regimului comunist, care încerca din răsputeri diminuarea activităŃii religioase, 
Parohia Sauca a fost desfiinŃată. Membrii comunităŃii săucane au fost arondaŃi 
din nou Parohiei Laza. 

Un moment dificil de parcurs pentru părintele Boghiu, ca şi pentru 
comunitate, l-a constituit cutremurul din 4 martie 1977. În urma seismului, 
biserica a fost avariată, necesitând intervenŃia specialiştilor pentru reparaŃie şi 
consolidare. Devizul a fost întocmit de Serviciul  Tehnic al Episcopiei 
Romanului şi Huşilor, iar lucrările au fost efectuate de Cooperativa 
„Constructorul” din Vaslui390. Nu avem nici o informaŃie ca după renovare, să 
se fi săvârşit vreo slujbă de resfinŃire a lăcaşului, la care să participe episcopul. 
Este posibil să fi fost doar protoiereul, care a oficiat slujba aghezmei şi a rostit 
rugăciuni de binecuvântare pentru  lăcaşul renovat.  

                                                 
385 Spre ştiinŃă, caiet cu diverse amintiri din activitatea pastorală din Parohia Laza, notate de 
preotul Vasile Guzu.  
386 Ibidem. 
387 A. E. H., Fond Episcopia Huşilor, Registru de evidenŃă, Protoieria Vaslui, p. 46. 
388 Ibidem, Registru statistic pentru judeŃele Fălciu, Vaslui, Tutova, p. 167. 
389 Ibidem. 
390 Însemnări diverse, caiet cu diferite fapte, evenimente din viaŃa parohiei, consemnate de 
preotul ytefan Boghiu. 
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Chiar dacă în satele parohiei se pusese curentul electric din anii 1965 – 

1967, biserica încă nu beneficiase de avantajele progresului tehnic. La iniŃiativa 
preotului Ştefan Boghiu, în iulie 1982, biserica Parohiei Laza a fost racordată 
la reŃeaua electrică391. 

În 1988, după 44 de ani de slujire în aceeaşi biserică, părintele Ştefan 
Boghiu a ieşit la pensie, iar la 27 martie 1994 a trecut la cele veşnice. A fost 
înmormântat în cimitirul bisericii, aproape de poarta de intrare, pe partea 
stângă. 

Între 1988 – 1999 biserica Parohiei Laza a fost deservită de preotul 
Ştefan HoŃoleanu. De  activitatea sa se leagă consolidarea bisericii şi refacerea 
turlelor. Renovarea din 1977 a fost superficială iar în urma cutremurului din 
1986 apăruseră probleme care necesitau intervenŃii serioase. Lucrările au 
demarat în 1994, odată cu renovarea bisericii construindu-se şi o impozantă 
clopotniŃă. Fără a termina renovarea, preotul HoŃoleanu s-a transferat în Vaslui.  

Lucrările au fost continuate de preotul Andrei CreŃu. Hirotonit în 1995 
pentru Parohia Rediu, a fost transferat la Parohia Laza la 1 august 1999. În 
timpul activităŃii sale s-au finalizat lucrările de renovare a bisericii, s-au pus uşi 
şi geamuri la clopotniŃă. În vara anului 2000 a fost demolată o construcŃie 
anexă, un fel de magazie în care s-au Ńinut unele materiale, dar care a fost şi 
spaŃiu de slujire  –  în timpul lucrărilor de renovare a bisericii – şi s-a construit 
o sală de mese cu o capacitate  pentru 150 de persoane. SpaŃiul este folosit 
pentru agapele pe care le organizează enoriaşii atunci când îşi pomenesc 
înaintaşii, dar şi pentru diverse activităŃi cu elevii de la şcoală, ore de cateheză, 
concursuri, expoziŃii. 

DistanŃa mare dintre comunitatea din RâşniŃa şi biserica din Laza – de 4 
kilometri – a făcut să se pună în discuŃie construirea unui spaŃiu liturgic şi 
amenajarea unui cimitir. Pe 2 iulie 2000 a fost sfinŃit locul pentru Biserica „Sf. 
Vv. Ştefan cel Mare”, slujba fiind condusă de episcopul Ioachim al Huşilor. 
Până în toamnă s-a turnat temelia şi s-a construit o clopotniŃă lângă poarta de 
acces.  

Tot în anul 2000, începând cu luna septembrie s-a început pictarea 
Bisericii „Sf. Gheorghe” din Laza, de către pictorul Costică Constantinescu 
Hărăbor din Urecheşti, judeŃul Vrancea. Până în decembrie s-a reuşit pictarea 
altarului. 

În 2003 s-a reînfiinŃat Parohia Sauca, după 31 de ani de la desfiinŃare, în 
componenŃa căreia au intrat satele Sauca, RâşniŃa şi Bejeneşti. La nou înfiinŃata 
parohie a fost transferat preotul Andrei CreŃu, care a rămas să slujească în 
continuare în Biserica „Sf. Gheorghe” din Laza, biserică ce deservea şi 
comunitatea săucană.  Până în 2010 preotul Andrei CreŃu, împreună cu 

                                                 
391 Ibidem. 
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enoriaşii din RâşniŃa, au reuşit să ctitorească o frumoasă biserică, pe care au 
înzestrat-o cu toate cele necesare cultului. Catapeteasma şi stranele au fost 
confecŃionate din stejar de meşterul Ovidiu łucă din Branişte, judeŃul NeamŃ, 
iar icoanele catapetesmei au fost realizate de Mihai Ungureanu, un tânăr pictor, 
student la vremea respectivă, în Iaşi. 

Pe 26 septembrie 2010, biserica din RâşniŃa a fost sfinŃită de episcopul 
Corneliu al Huşilor, moment în care s-a pus şi cel de-al doilea hram, „Sf. Ap. 
Andrei”. Ca o încununare a activităŃii sale, preotul Andrei CreŃu a primit 
distincŃia de „iconom stavrofor”. 

Din 2003, odată cu transferul preotului CreŃu la Sauca, pentru 
comunitatea din Laza a fost hirotonit tânărul Corneliu Marian Halapciug. A 
preluat responsabilitatea lucrărilor de pictură, realizate în proporŃie de 65%, de 
la preotul CreŃu şi s-a implicat în realizarea stranelor, care au fost confecŃionate 
de meşteri din satul Sauca, Gheorghe Carp împreună cu fiul său Vasile. A dotat 
biserica cu un sistem modern de încălzire, achiziŃionând centrala şi caloriferele 
necesare. Din iniŃiativa preotului Halapciug biserica a fost înzestrată cu mai 
multe rânduri de veşminte noi, sfinte vase, evanghelie, toate donaŃii ale 
credincioşilor din cele două parohii, Laza şi Sauca. 

Odată cu finalizarea lucrărilor de pictură interioară, Biserica „Sf. 
Gheorghe” din Laza a fost sfinŃită de episcopul Corneliu, pe 9 mai 2010. Chiar 
dacă a avut loc slujba de sfinŃire, anumite lucrări au continuat. Cu ajutorul 
meşterilor locali, s-a placat cu piatră naturală temelia bisericii. 

Între 2012-2013  s-a lucrat la pictura exterioară, realizându-se icoanele 
din cele două rânduri de ocniŃe aflate sub acoperiş, de către pictorul Mădălin 
łibichi. În acelaşi timp au fost realizate un scurt istoric şi pomelnicul 
slujitorilor – întocmite de preotul Andrei CreŃu – care au fost pictate în tehnica 
fresco, pe laturile de sud şi de vest ale bisericii. Pomelnicul este încadrat de 
icoanele Sf. Ap. Andrei şi Sf. Ap. Narcis.  

Cheltuielile pentru lucrările făcute au fost suportate de enoriaşii din cele 
două parohii, Laza şi Sauca, prin donaŃii benevole. Totodată, un sprijin 
financiar important a fost oferit şi de Consiliul Local al Primăriei Laza.  

După aproape 400 de ani de la atestarea istorică a primului preot, slujitor 
în comunitatea creştină a satului Laza, flacăra credinŃei este bine întreŃinută. 
Biserica a evoluat în timp, de la o construcŃie simplă, de lut, la o biserică de 
lemn şi apoi la un edificiu monumental din zid, simbolizând astfel, trăinicia 
credinŃei locuitorilor de aici. Biserica de zid, ridicată cu 96 de ani în urmă arată 
ca o construcŃie nouă. Meritul este în primul rând al enoriaşilor, dar şi al 
slujitorilor care s-au implicat şi au reuşit să mobilizeze comunitatea. De aceea 
cunoaşterea identităŃii şi păstrarea memoriei liderilor spirituali se impune ca o 
datorie de suflet, o datorie care trebuie privită – aşa cum spunea N. Iorga –  „cu 
evlavie, cu iubire, cu înŃelegere deosebită”. 
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Fig. 1 - Pomelnicul slujitorilor din Laza-Sauca                                                      Fig. 2 - Scurt istoric 
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Fig. 3 - Biserica „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” din Laza 
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